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ţesc regimul de aer şi contribuie la acumularea apei în sol, servesc ca o sursă de ele-

mente nutritive solubile, furnizează hrană pentru comunitatea microbiană a solului.  

Cercetările detaliate pe ani au arătat, că un rol semnificativ în eficacitatea 

aplicării sistemului conservativ de lucrare a solului, No-till pe cernoziomuri îl are 

condiţiile climatice specifice ale RM. Acestea s-au confirmat în baza monitorizării 

detaliate a parametrilor agrofizici ai solului şi datelor staţiei meteo „HOBO” din 

localitatea Plop, r. Donduşeni, GŢ „Agro-Panfil”. 

Factorii naturali, cum sunt solul şi clima, au o importanţă deosebită în alege-

rea culturilor din cadrul asolamentului. Tipul de sol, relieful, expoziţia, adâncimea 

apei freatice, cantitatea de precipitaţii, temperatura etc. sunt factori de care trebuie 

să se ţină seama atât în privinţa speciilor ce se vor cultiva într-o zonă sau alta, cât şi 

a hibrizilor şi soiurilor din cadrul fiecărei specii. 

Datele recoltei culturilor de câmp din anul 2019 arată o producţie intermediară a 

anilor 2016 şi 2018 pentru GŢ „Agro-Panfil”, unde recolta medie la grâul de toamnă 

(4,8 t/ha) și orz de toamnă (6 t/ha) a fost înaltă, porumb boabe – foarte înaltă (9 t/ha), 

floarea-soarelui (2,4 t/ha), rapiţa (3,3 t/ha), sfecla pentru zahăr (60 t/ha), soia (1,8 

t/ha) – scăzută. 
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festation of insight, original thinking, the ability to critically appreciate the conditions. By 

introducing the problems of cleverness in the system of educational activities in kinder-

garten, the aim is to familiarize children with the logical, flexible and versatile notions. 

Keywords: insight, insight development, cleverness issues, sharpness of mind, 

intellectual development. 
 

Orice problemă de istețime, ce contribuie la dezvoltarea perspicacității, indife-

rent de vârsta pentru care este menită, solicită un anumit efort intelectual, care ade-

seori este ascuns în subiectul distractiv şi datele exterioare în condiţiile problemei 

etc. Problema intelectuală de a compune o figură, a o modifica, a găsi calea de rezol-

vare se realizează prin intermediul jocurilor, în activităţile de joc. Isteţimea, iniţia-

tiva se manifestă în munca intelectuală activă, bazată pe un interes direct [3, p. 4].  

Copiii sunt foarte activi la percepţia problemelor de istețime. Ei caută insistent 

metoda justă de rezolvare. În cazul când problema e accesibilă, copilul îşi formează 

o atitudine pozitiv-emoţională, ceea ce stimulează activitatea de gândire. Copilul 

urmăreşte cu interes scopul final: compune, găseşte figura necesară, o transformă, 

fiind captivat astfel de acest lucru. 

Materialul devine distractiv în prezenţa elementelor de joc care există în fiecare 

problemă, exerciţiu de istețime, de distracţie. Adesea, formularea neobişnuită a între-

bării „Cum se poate construi un pătrat cu ajutorul a trei beţişoare sau un triunghi 

dintr-un bețișor?” îl obligă pe copil să se gândească şi la căutarea răspunsului. 

Varietatea materialului distractiv, precum jocurile, problemele de istețime (şa-

rade cu bețișoare), permite clasificarea lui, deşi e destul de greu să fie împărţit în 

grupe un astfel de material divers [3, p. 4].  

În Figura 1, este prezentată garnitura cu bețișoare de calcul la rezolvarea pro-

blemelor de istețime cu caracter geometric. 

  
Figura 1. Garnitura de bețișoare  

 

Probleme de istețime sunt interesante după conţinut, distractive ca formă, se 

deosebesc prin rezolvări neobişnuite şi prin rezultate paradoxale. Problemele de 

istețime necesită manifestarea perspicacității, gândirii originale, priceperea de a 

aprecia critic condiţiile. 

În grupa mare și pregătitoare copiii realizează sarcini de compunere a figurilor 

geometrice din beţişoare. Aceste sarcini au următorul conţinut [2, p. 194]: 

1. Compune 2 pătrate din 7 beţişoare. 

2. Alcătuieşte 3 triunghiuri din 7 beţişoare. 

3. Alcătuieşte dreptunghiul din 6 beţişoare. 
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4. Din 9 beţişoare alcătuieşte 4 triunghiuri egale. 

5. E posibil de construit dintr-un beţişor un triunghi pe masă? 

6. E posibil de construit din 2 beţişoare un pătrat pe masă? 

La rezolvarea sarcinilor, educatorul trebuie să țină cont de următoarele princi-

pii [2, p. 80]: 

1. Rolul copilului nu se reduce la contemplarea situaţiei în care a fost pus, el 

reflectă asupra acestei situaţii, îşi imaginează singur diferite variante posibile 

de rezolvare, îşi confruntă propriile păreri cu ale semenilor săi, rectifică even-

tualele erori; 

2. Copilul studiază diversele variante, care duc la rezolvare, alegând-o pe cea 

mai avantajoasă şi creează pe baza ei unele noi alternative de rezolvare, pe 

care caută să le formuleze corect şi coerent; 

3. Copilul are libertate deplină în alegerea variantelor de rezolvare, el trebuie să 

motiveze alegerea sa, arătând în faţa semenilor avantajele pe care ea le prezintă. 

În procesul rezolvării problemelor de isteţime copiii meditează asupra rezulta-

tului, apoi efectuează acţiuni practice. Raţionalitatea acestui fapt e determinată de 

nivelul de independenţă a copilului şi de caracterul probelor efectuate. Din analiza 

corelaţiei probelor rezultă că probele practice sunt caracteristice, de regulă, copiilor 

din grupele medie şi mare.  

Copiii din grupa pregătitoare obţin rezultatul final îmbinând probele la care s-au 

gândit cu acţiuni practice sau numai meditând. Toate acestea ne vorbesc despre po-

sibilitatea familiarizării preşcolarilor pe parcursul rezolvării problemelor de isteți-

me cu elementele activităţii creatoare. La copii se formează priceperea de a căuta 

rezolvarea pe calea presupunerilor, de a efectua probe diferite după caracterul lor, 

de a ghici soluţia. 

Problemele de isteţime sunt diferite după gradul de dificultate şi caracterul de 

transformare. Ele nu pot fi rezolvate printr-o oarecare metodă însuşită anterior. Pe 

parcursul rezolvării fiecărei probleme noi, copilul se include activ în căutarea căii 

de rezolvare, străduindu-se astfel să atingă scopul final, adică să schimbe sau să 

construiască figura în spaţiu. 

Cele mai potrivite şarade, care pot fi utilizate în grupele mari (5-7 ani) sunt 

şaradele cu beţişoare. Aceste şarade se numesc probleme de isteţime cu caracter 

geometric, fiindcă, de regulă, pe parcursul rezolvării are loc transfigurarea, adică 

transformarea unor figuri în altele, şi nu numai schimbarea numărului lor.  

La vârsta timpurie se folosesc cele mai simple şarade. Pentru a organiza lucrul 

cu copiii trebuie să avem garnituri de beţişoare de calcul obişnuite pentru a alcătui 

din ele probleme-şarade intuitive, precum şi tabele, pe care sunt grafic reprezentate 

figurile ce urmează să fie transformate. Pe verso tabelelor se indică transformarea 

care trebuie efectuată şi figura ce se va obţine. 

La studierea metodelor de rezolvare, problemele de isteţime se propun în ordinea 

indicată, începând cu cele mai simple, cu scopul ca priceperile şi deprinderile însuşite 

de copii să-i pregătească pentru activităţi mai complicate. Organizând acest lucru, 

educatorul are tendinţa de a familiariza copiii cu metoda euristică independentă de 

rezolvare a problemelor, fără a le propune metode, procedee şi modele însuşite deja. 
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Pentru copiii de 5-7 ani problemele de isteţime pot fi clasificate în 3 grupe 

(după metoda de construire a figurilor, după gradul de dificultate) [3, p. 28]: 
 

Tabelul 1. Clasificarea problemelor de istețime (șarade cu bețișoare) 
 

Probleme de istețime 

Nr. 1. Denumirea grupului Construcția realizată 

1. 

 

Probleme de construire a unei 

figuri dintr-un număr anumit 

de beţişoare: să se compună 2 

pătrate egale din 7 beţişoare. 

 
2. Probleme de schimbare a 

figurilor, la rezolvarea cărora 

trebuie înlăturat un anumit 

număr de beţişoare. 

 
3. Probleme de isteţime, rezol-

varea cărora constă în permu-

tarea beţişoarelor cu scopul de 

a schimba şi a transforma figu-

ra dată. 
 

 

Copiii vor putea rezolva uşor cele mai simple probleme de grupa întâi, dacă în 

fiecare zi vor construi din beţişoare diferite figuri geometrice (pătrate, dreptun-

ghiuri, triunghiuri). 

Pentru a rezolva aceste probleme copiii trebuie să posede metoda de construire, 

de alăturare a unei figuri la alta. Copiii încearcă să construiască separat 2 triunghiuri, 

pătrate. După o serie de încercări nereuşite, unii din ei găsesc calea necesară de con-

struire la un triunghi, la un pătrat a celeilalte figuri, având nevoie doar de 2, 3 beţişoare. 

Sunt posibile câteva metode de rezolvare a problemelor de grupa întâi. Însu-

şind metoda de alăturare a figurilor în cazul când ele au laturi comune, copiii gă-

sesc repede şi foarte uşor 2-3 variante de rezolvare.  

Fiecare figură se deosebeşte de cea precedentă prin poziţia ei în spaţiu. Con-

comitent copiii însuşesc metoda de construire a figurilor date prin împărţirea figurii 

geometrice obţinute în câteva figuri (patrulaterul sau pătratul în două triunghiuri, 

dreptunghiul în 3 pătrate). Propunând copiilor de 5-6 ani probleme mai complicate 

referitoare la modificarea figurilor, începem cu acele, în care pentru a schimba 

figura trebuie să înlăturăm un anumit număr de beţişoare şi cu probleme mai simple 

referitoare la permutarea beţişoarelor. 

Procesul de rezolvare a problemelor de grupele a doua şi a treia e cu mult mai 

complicat. Pentru aceasta se cere să memorizăm şi să chibzuim asupra caracterului 

modificărilor şi a rezultatului (ce figuri trebuie obţinute şi câte) şi permanent pe 

parcursul căutării rezolvării de a compara cu cele presupuse sau cu schimbările de 

acum efectuate. În procesul rezolvării e necesară analiza vizuală şi mintală a pro-

blemei, priceperea de a-şi imagina schimbările posibile în figură. 
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Aşadar, în procesul rezolvării problemelor copiii trebuie să însuşească astfel de 
operaţii de gândire, în rezultatul cărora îşi pot imagina diferite modificări, pot verifi-
ca, apoi renunţa la cele greşite, pot căuta şi încerca căi noi de rezolvare. Instruirea tre-
buie să fie orientată spre formarea priceperii de a chibzui căile de rezolvare a proble-
mei, de a rezolva complet sau parţial problema în minte, de a limita probele practice. 

În concluzie, problemele de isteţime cu caracter geometric parțial se includ în 
mod direct în conţinutul activităţilor referitoare la formarea reprezentărilor elementare 
matematice în grupa mare şi cea pregătitoare, cu scopul activizării raţiunii copilului, 
dezvoltării gândirii logice, formării priceperilor de a ghici, isteţimii şi agerimii, ceea 
ce este important pentru fiecare om în viață şi în muncă. Totodată trebuie să respec-
tăm succesivitatea strictă la complicarea problemelor, cerinţelor față de organizarea 
căutării rezolvării problemelor de către copii. De la o activitate la alta se precizează 
şi se complică analiza problemelor, caracterul acţiunilor euristice, nivelul manifes-
tării gândirii independente şi rezolvării, îmbinarea acţiunilor şi raţionamentelor. 
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Sommaire: Cet article a comme point de référence, le rôle du jeu didactique en 
maternelle. 

Le résultat de l'évaluation de certains chercheurs tels que Lidia Granaci, Silvia 
Avram, Gherghina Novac mais aussi d'autres ont conclu que le jeu didactique en ma-
ternelle a un rôle assez important dans l'éducation et le développement des enfants 
d'âge préscolaire. Aussi, dans cet article, ils sont mentionnés le but, les fonctions, les 
formes d'organisation du jeu et divers exemples de jeux le plus souvent rencontrés à la 
maternelle. Cependant ce sujet n'a pas été suffisamment étudié mais il a été mis en 
évidence les principales caractéristiques de ce sujet. 

Mots-clés: jeu didactique, fonctions, but, caractéristiques, développement, éduca-
tion, maternelle. 
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